Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2020
Proba E, d)
o FIZICA ~
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului .
o Sunt obligatorii toate subiectele din doua arii tematice dintre cele patru prevazute de programa, adica: A. MECANICA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA
¢ Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

A. MECANICA Test 13
Se consideré acceleratia gravitationala g = 10m/s?.
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Un resort este alungit cu A/, find mentinut in aceasta stare cu ajutorul unei forte F . Sub actiunea fortei

deformatoare 2F , alungirea resortului la echilibru este:

a. 0 b. % C. Al d. 2¢. 3p)
2. Dintre marimile fizice de mai jos, marime fizica scalara este:
a. viteza b. acceleratia C. masa d. forta (3p)

3. Un corp lasat liber pe un plan inclinat coboara rectiliniu uniform. Daca acelasi corp este ridicat cu viteza
constanta pe acelasi plan inclinat, randamentul planului Tnclinat este:

a.100% b. 75% c. 50% d. 25% (3p)
4. Unitatea de masura in S.1. pentru puterea mecanica este:
a. W b. kg-m-s2 c. kWh d.N-m-s (3p)

5. Un corp de masa m este aruncat de pe sol cu viteza initiala v, vertical in sus, Th cAmpul gravitational

considerat uniform al Pamantului. Corpul ajunge la indltimea maxima h fatad de punctul de aruncare. Energia
potentiala gravitationald se considera nula la nivelul solului. Neglijand fortele de rezistenta din partea aerului,
energia totala a corpului poate fi exprimata cu ajutorul relatiei:

mv 2 mgh mv g
2 2

a. mgh + b. mgh c. d. mv? (3p)

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
in graficul alaturat este reprezentatad dependenta
de timp a acceleratiei unui metrou pe durata
deplasarii rectilinii Tntre doua statii, de la pornirea ] [r—
din repaus péana la oprirea din momentul t,. Masa

totald a metroului este M=200t. Determinati:

a. valoarea vitezei maxime atinse de metrou;
b. lucrul mecanic efectuat de forta rezultanta in 0 18 54
primele 18s de miscare; !
c. distanta parcursa de metrou intre cele dous OS[TTTTTTTTTTTTTTTIOS
statii;

d. durata célatoriei intre cele doua statii.

aa(m/s?)

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Un corp avand masa m este tractat cu viteza constanta in sus de-a lungul unui plan Tnclinat cu ajutorul unei

. — N N < ; . = = F
forte de tractiune F, paralela cu planul inclinat. Daca se inlocuieste forta de tractiune F, cu forta F, = ?1

avand aceeasi directie si acelasi sens, corpul coboara cu viteza constanta pe planul inclinat. Unghiul format
de planul inclinat cu orizontala este « = 30°. Coeficientul de frecare la alunecare intre corp si planul inclinat
este L.

a. Reprezentati Intr-un desen toate fortele care actioneaza asupra corpului in timpul ridicarii de-a lungul
planului inclinat sub actiunea fortei F, .

b. Scrieti expresiile modulelor componentelor Gp Si Gn ale greutatii corpului pe directia paraleld cu planul

inclinat, respectiv normala la suprafata acestuia, In functie de masa corpului si de unghiul «.
c. Determinati valoarea coeficientului de frecare la alunecare dintre corp si planul inclinat.
d. Calculati valoarea acceleratiei corpului in timpul ridicarii de-a lungul planului inclinat sub actiunea

simultana a fortelor F, si F, .

Proba scrisa la Fizica 1 A. Mecanica
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Test 13

Se considerd: numérul lui Avogadro N, = 6,02 -10%*mol ™, constanta gazelor ideale R = 8,31

. Intre parametrii

mol -K
de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p-V =WRT .

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Un gaz considerat ideal, avdnd masa molara u, se afla la temperatura T si presiunea p . Densitatea

gazului este:
pv pu RT m

a. p=— b. p=—*% cC.p=— d. p=—RT (3p)
R RT pu i

2. Aceeasi cantitate de gaz considerat ideal este supusd la patru procese p

1 2
3
termodinamice distincte, reprezentate Tn coordonate p-T 1in figura alaturata.
Procesul care are loc la cel mai mare volum este: 4
a1l b. 2 c.3 d. 4 / 3p)
/,
T

3. O cantitate de gaz considerat ideal se destinde izoterm. In cursul acestui 2
proces: ol
a. energia interna a gazului scade

b. gazul absoarbe caldura

c. asupra gazului se efectueaza lucru mecanic

d. volumul gazului scade (3p)
4. Unitatea de masura a raportului dintre caldura primitd de un corp si caldura specificd a materialului din
care este alcatuit este:

a. J-kgt-K? b. kgt K™ c. kg-K d. mol-K (3p)
5. O cantitate de gaz considerat ideal este supusa unui proces termodinamic in care presiunea p variaza
direct proportional cu volumul V al gazului. Temperatura gazului variaza direct proportional cu:

a. W b.V c. W3 d.v2 (3p)

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
O butelie pentru scufundari are volumul V =831dm? si rezisté pana la o presiune maxima p,, =2,0-10" Pa.
Butelia este incarcata cu un amestec format din oxigen (ﬂoz =32 g/mol) si azot (“Nz =28 g/mol) la presiunea

p=15-10" Pa. Masa molara a amestecului este x=29 g/ mol. Temperatura buteliei si a continutului sau

este t=27°C. Considerati ca amestecul din butelie este un gaz ideal si ca butelia raméne inchisa.
Determinati:

a. numarul de molecule aflate in butelie;

b. temperatura maxima pana la care poate fi incalzita butelia;

€. masa unei molecule de azot;

d. masa de oxigen aflata in butelie.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
O cantitate v de gaz ideal aflata initial in starea A, in care presiunea este p, =2.10° Pa si volumul

Vu = 2-1072 m3, parcurge un proces ciclic format din: o destindere izoterm& AB, in cursul careia volumul
gazului creste de trei ori, o0 comprimare izobara BC si o incalzire izocora CA. Caldura molara izocora este
C, =5R/ 2. Se cunoaste In3=11.

a. Reprezentati n sistemul de coordonate p —V procesul ciclic parcurs de gaz.

b. Determinati variatia energiei interne a gazului in procesul BC .

c. Calculati lucrul mecanic total schimbat de gaz cu mediul exterior in timpul unui ciclu.

d. Determinati valoarea raportului Q. / |chdat| dintre caldura primité si modulul céldurii cedate de gaz in timpul

unui ciclu.

Proba scrisa la Fizica 2 B. Elemente de termodinamica
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Test 13
Se considera sarcina electrica e =16-10" C
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzéatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, unitatea de masura a marimii fizice
exprimate prin produsul 12 . At poate fi scrisa in forma:
a.J-Vv b. J-Q* c.V-Q d. W (3p)
2. Numarul de electroni care trec, in fiecare secunda, prin sectiunea transversald a unui conductor metalic
strabatut de un curent electric stationar a carui intensitate are valoarea | = 32mA , este:

a. 2-10%7 b. 5-10%7 c. 2-10'8 d. 5-10%® (3p)
3. Purtatorii liberi de sarcina electrica in conductoarele metalice sunt:

. ionii

. electronii si ionii negativi

. electronii

. electronii si ionii pozitivi.

. Graficul dependentei de temperaturd a rezistentei electrice a filamentului
unui bec este redat in figura alaturata. Coeficientul de temperatura al | »
rezistivitatii este egal cu: 0 500 «°C)

a. 2-10°K™ b. 3-10°K™ c. 4-10°K™ d. 8-10°K™ (3p)
5. O sursd avand rezistenta interna r disipa puterea P pe un rezistor de rezistentd electricad R1 conectat la
bornele sale. Se inlocuieste rezistorul cu un altul, avand rezistenta electrica R, . Sursa disipa aceeasi putere

P si pe acest rezistor. Rezistenta electricd R, poate fi calculata cu ajutorul expresiei:
a.R,=R?-r™ b.R,=R,-r c.R,=r-R™* d.R,=r?-R* (3p)

~AO O TO

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
O baterie avand tensiunea electromotoare E =9V si rezistenta interna r =1 Q alimenteaza circuitul a carui

schema este reprezentata in figura alaturatd. Rezistenta echivalenta a circuitului
exterior bateriei este R, =9Q, iar rezistenta electrica a rezistorului 1 este R, =4Q.

R1 E}i
Determinati: R;
LBy

a. intensitatea curentului prin baterie;

b. lungimea firului de crom-nichel (p=11-10°Q-m) din care este confectionat
rezistorul cu rezistenta R,;, stind ca aria sectiunii transversale a firului este
S=11mm?;

c. valoarea R, a rezistentei electrice a rezistorului 2;

d. intensitatea curentului electric prin baterie, daca la bornele acesteia se conecteaza un rezistor de
rezistenta electrica neglijabila.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Doua becuri care functioneaza normal la tensiunea U, =6V au puterile P, =6 W, respectiv P, =9W.

Becurile se conecteaza in paralel. Apoi, in serie cu gruparea celor doua becuri, se conecteaza un reostat.
Circuitul astfel format este alimentat de la o baterie. Bateria este formata din n=5 surse legate in serie. O
sursa are tensiunea electromotoare E, si rezistenta interioara r, =09Q. Se constata ca becurile
functioneaza normal daca rezistenta reostatului este fixata la valoarea R, =11Q. Determinati:

a. energia totala consumata de cele doua becuri timp de doua ore;
b. tensiunea la bornele bateriei;
c. tensiunea electromotoare E, a unei surse;

d. randamentul transferului de energie de la baterie catre circuitul exterior, in conditiile date.

Proba scrisa la Fizica 3 C. Producerea si utilizarea curentului continuu
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D. OPTICA Test 13
Se considera: viteza luminii in vid ¢ = 3-108n/s, constanta Planck h=6,6-10"%J-s.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Indicele de refractie absolut al unui mediu este:

a. egal cu indicele de refractie relativ al vidului Tn raport cu cel al mediului
b. egal cu raportul dintre viteza luminii in acel mediu si viteza luminii in vid
c. o marime fizica subunitara
d. egal cu indicele de refractie relativ al mediului fata de vid (3p)
2. In figura alaturata este reprezentata dependenta intensitatii curentului electric de tensiunea aplicata intre
anodul si catodul unei celulei fotoelectrice. Modulul tensiunii de stopare este de: 4itmA)
a. ov
b. 2V %
c. 6V 1 /
d. 30V G | 7
— 10
3. Doua oglinzi plane se intersecteaza sub un unghi diedru egal cu 90°. Numarul “ uv)
de imagini distincte formate de acest sistem pentru un obiect luminos este: S i
a. 1l b.2 c.3 d.4 (3p)

4. Doua lentile subtiri identice formeaza un sistem optic alipit cu convergenta C, = 4m™. Distanta focala a
uneia dintre lentile este:

a.100cm b.50cm c.25cm d.20cm (3p)
5. O raza de lumina intrd sub unghiul de incidenta i = 45° din aer (n,, =1) ntr-un bloc n -
de sticla, urmand drumul trasat in figura alaturatd. Unghiul de refractie este r =30°. ' \i
Valoarea indicelui de refractie al sticlei este aproximativ:

a.n=165 b. n=150 c. n=141 d. n=125 (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Pentru studiul experimental al formarii imaginilor prin lentilele subtiri se foloseste un banc optic pe care sunt
montate: un obiect, o lentila subtire si un ecran. Tn timpul experientei se modifica distanta dintre obiect si lentila.
Pentru fiecare pozitie a obiectului, se deplaseaza ecranul astfel incat sa se obtina o imagine clara si se
masoara dimensiunea imaginii. Datele experimentale culese sunt prezentate in tabelul de mai jos (d, = —x;

reprezinta distanta obiect-lentila iar h, = —y, reprezinta inaltimea imaginii). —

. . < - . ' - s Pozitia | di(cm) | hz(mm)
a. Folosind prima formuld fundamentald a lentilelor subtiri, stabiliti A 24 10
dependenta distantei imagine-lentila de distanta d, dintre obiect si lentila, B 18 20
pentru o lentila cu distanta focala f . C 16 30
b. Realizati un desen in care sa evidentiati constructia imaginii printr-o D 15 40

lentila convergenta. Veti considera un obiect asezat perpendicular pe axa

optica principala, distanta obiect-lentila fiind egala cu triplul distantei focale.

c. Folosind datele experimentale culese, calculati raportul dintre marirea liniara transversalad corespunzatoare
unei distante obiect-lentild d,; =15cm si cea corespunzatoare distantei obiect-lentila d,, =24cm.

d. Folosind rezultatele experimentale, determinati marirea liniara transversala corespunzatoare unei distante
obiect-lentild d,; =15cm.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O raza de lumina se propaga prin sticla (n = 163) si ajunge la suprafata de separare dintre sticla si aer

sticla
(naer :1), sub un unghi de incidenta i =30°. La suprafata de separare are loc atat fenomenul de reflexie,

cat si cel de refractie. Se cunoaste ca sin34°50'34" = 0,613.

a. Realizati un desen in care sa reprezentati razele incidenta, reflectata si refractata, sa marcati si sa notati
unghiurile de incidenta, de reflexie si de refractie.

b. Calculati viteza luminii in sticla.

c. Calculati sinusul unghiului de refractie.

d. Determinati unghiul de incidenta pentru care raza de lumina refractatd se propaga tangent la suprafata de
separare dintre sticla in aer

Proba scrisa la Fizica 4 D. Optica



